

# История чемпионатов мира

Я расскажу вам всю историю  
ЧМ по футболу





# Начало



Сегодня трудно представить, что планета заболела футболом не так давно - нынешнее мировое первенство лишь 18-е по счету. Становление чемпионата пришлось на XX век, до этого люди мало интересовались этой игрой.

Большинству современных поклонников футбола ничего не скажет фамилия Герен, хотя ей стоит помнить. Француз Робер Герен был журналистом газеты "Le Matin" ("Утро"), руководителем футбольной федерации своей страны и первым президентом FIFA (ФИФА, Международная федерация футбольных ассоциаций). Эта организация, созданная в 1904 году, присвоила себе исключительное право на проведение международных футбольных турниров, "застолбив" пустовавший участок. Поскольку прочие футбольные федерации были национальными, это право некому было оспорить.



Первой крупной инициативой FIFA стало предложение провести клубный международный чемпионат. Согласно замыслу, 15 стран должны были выставить на соревнования по одному клубу. Подразумевалось, что чемпионат станет прототипом будущих состязаний с участием национальных сборных. Однако в 1905 году идея турнира, напоминавшего современные еврокубки, была воспринята более чем прохладно: клубы, словно сговорившись, не прислали ни одной заявки. Герен не перенес провала и покинул свой пост. Его занял британец Дэниэл Берли Вулфолл. Именно действия англичанина европейская пресса того времени приписывала крах первой инициативы FIFA. Неизвестно, насколько слухи соответствовали истине, но FIFA возглавил человек, которому идея глобальных международных соревнований была чужда.





Главный трофей чемпионатов мира 1930 - 1970 годов был похищен. Впоследствии его неоднократно реконструировали.



Вулфолл считался противником не столько Герена, сколько всякого, кто оспаривал лидерство британских футбольных клубов, считая игроков из других стран не заслуживающими внимания любителями. А поскольку на родных островах англичанина и так разыгрываются кубки, зачем нужен какой-то чемпионат?

Вулфолл возглавлял FIFA вплоть до своей смерти 24 октября 1918 года. К тому времени успела закончиться Первая мировая война, разделившая членов федерации на победителей и побежденных. Великобритания вновь попыталась продиктовать свою волю остальному футбольному миру, предложив поразить проигравшие в войне страны не только в политических или военных, но и в спортивных правах. Национальные организации других стран не поддержали островитян, после чего все британские футбольные федерации в знак протеста вышли из состава FIFA.

Вероятно, родоначальники футбола были убеждены, что без их участия федерация вскоре прекратит существование. Однако международный футбол начал активно развиваться. Позднее британцы были вынуждены вернуться в FIFA на общих правах, когда их обособленное место стало напоминать скамейку запасных.

С приходом нового президента - Жюль Римэ возглавил FIFA 1 марта 1921 года - в мировом футболе вновь восторжествовала "французская линия". Годы его правления - 1921-1954 - называют "Эрой Римэ". Важнейшие события этого периода - амстердамский конгресс 1928 года, на котором члены федерации почти единогласно проголосовали за учреждения Кубка мира, и первый чемпионат, проведенный в 1930 году в Уругвае.

Выбор хозяина первенства был обусловлен успехами уругвайских футболистов на Олимпиадах 1924 и 1928 годов и национальным праздником южноамериканцев - Уругвай отмечал столетие независимости. Представилась возможность придать первому чемпионату высокий статус, "пристегнув" его к юбилею. Нельзя сказать, что все европейские федерации были довольны этим решением, но благодаря усилиям Римэ 18 июля 1930 года на стадионе в Монтевидео прозвучал свисток, возвестивший начало нового этапа в истории мирового футбола.

Рассказывают, что Римэ лично переправил через океан небольшой сейф, в котором хранилась золотая статуэтка богини Ники, предназначенная победителям первенства. Главный приз достался уругвайцам, победившим в финальном матче команду Аргентины со счетом 4:2, а самый первый мяч на чемпионатах был записан на счет француза Люсьена Лорана, поразившего ворота сборной Мексики.





Фигурка богини победы служила высшей футбольной наградой до 1970 года, когда статуэтка досталась сборной Бразилии. Уже в 1974 на чемпионате разыгрывался новый приз - золотой Кубок мира FIFA, который до сих пор кочует от победителя к победителю. К сожалению, бразильцы не сумели сохранить Нику - в 80-е годы трофей был похищен неизвестными.

Триумф сборной Уругвая в 1930 году стал отправной точкой известной традиции: команды Нового Света "приватизировали" чемпионаты, проходившие по ту сторону Атлантики, добившись семи побед из семи возможных. Европейцы оказались менее удачливыми, отдав "шведский" Кубок 1958 года бразильцам. Пятикратным чемпионам мира принадлежит и победа в единственном "азиатском" первенстве: в 2002 году бразильцы выиграли турнир, проходивший на стадионах Японии и Кореи.

У европейских сборных есть своя примета. Команды из стран Старого Света лучше справляются с ролью хозяев мундиалей: итальянцы (1934 год), англичане (1966), немцы (1974) и французы (1998) завоевывали Кубок мира на собственных стадионах. Латиноамериканским футболистам родные стены помогли лишь дважды: помимо уругвайцев удача улыбнулась аргентинцам в 1978 году.

Нетрудно заметить, что немецкой сборной предстоит во второй раз в своей истории выступить в роли хозяйки первенства. Кроме Германии розыгрыш Кубка мира дважды принимали Италия, Франция и Мексика.



# Все чемпионы

1930 год - Уругвай

1934 год - Италия

1938 год - Италия

1950 год - Уругвай

1954 год - Германия

1958 год - Бразилия

1962 год - Бразилия

1966 год - Англия

1970 год - Бразилия

1974 год - Германия

1978 год - Аргентина

1982 год - Италия

1986 год - Аргентина

1990 год - Германия

1994 год - Бразилия

1998 год - Франция

2002 год - Бразилия

2006 год - ...?

